1. NEWTON TORVENYEI

Feladat:
Helyezzen a nyitott liveg szdjara kartyalapot (névjegyet, keménypapirt), és a lapra egy
pénzérmét! Pockolje ki vagy rantsa ki hirtelen a kartyalapot a pénz alol, és az érme az

iivegbe hullik.

Sziikséges eszkozok:
Befottesiiveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.
A kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kirdnthaté a pénz aldl ugy, hogy az az
edénybe belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben

bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




2. EGYENES VONALU EGYENLETES MOZGAS

Sziikséges eszkozok:

Mikola-féle csd; metrondém vagy stopper; donthetd allvany; befogd; kréta; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és éallitsa pl. 20°-0S
dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csoben mozog! A stopperora €s a
méroszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldére
meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdana mérje meg azt, hogy mennyi i1d6 alatt tesz meg
a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-csé délésének szogét 45°-0sra
és az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a

buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi 1d0 alatt tesz meg!




3. PONTSZERU ES MEREV TEST EGYENSULYA

Feladat:

Erémérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd

forgatonyomatékokat és az egyszerti emeldk miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; vonalz6 vagy mérdszalag.
A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt
a mérleg masik karjan, a forgastengelytél ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a
mérleget fliggbdleges iranyu erdvel, és a mért erdértekeket jegyezze le! Valtoztassa meg az
erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az
els esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért eréértékeket és a forgastengelytdl valod

tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait €s

iranyait magyarazza!




4. A HARMONIKUS REZGOMOZGAS

Sziikséges eszkozok:

Busen - allvanyra rdgzitett rugd; legalabb ot, ismert tomegli stly vagy stlysorozat;

stopperora; milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogo rugdra, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az
asztalhoz, illetve hogy a rug6 ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyeik szElso
helyzetét alapul véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek
segitségével hatarozza meg a peridodusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje
meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott
periddusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy peridodusido-

tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésre!




5. MUNKA, ENERGIA, TELJESITMENY

Feladat:

Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak egymasba
alakulasat!

Sziikséges eszkozok:

Erémérd; kiskocsi; nehezEk; sin; szalagrugd; mérdszalag vagy kelléen hosszi vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével dupldzza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magasbdl kell elengedni a

kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomodjon!




6. FOLYADEKOK MECHANIKAJA

Sziikséges eszkozok:

Archimédeszi hengerpar; érzékeny rugds erdmérd; fé6zépohar; viz.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lres €s az aljara akasztott tomor henger sulyat levegén rugés erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan
toltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy

is! {rja fel mindharom estben a rugés eréméré altal mutatott értékeket!




7. A HOTAGULAS

Sziikséges eszkozok:

Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylriin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gylirin! Melegitse fel a gyliriit, és igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gyliriit a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot,

s hagyja fokozatosan lehilni!




8. OSSZEFUGGES A GAZOK ALLAPOTJELZOI KOZOTT

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.
A Kkisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat hizza ki a legutolsé térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csOrére olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé a dugattytt
anélkiil, hogy a fecskendd csoérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura

tudta dsszepréselni a levegot?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bdl. Mi lehet a hanghatés oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsd allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyat! A fecskendd csoérét tovabbra is

befogva engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé

htzza a dugattyit, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. SZILARD ANYAG OLVADASPONTJANAK MEGHATAROZASA

Sziikséges eszkozok:

Fixirso, kémcsd, homérd, stopper, f6zOpohéar, Bunsen-égd, megfeleld allvanyok, fogok,

milliméterpapir.
A Kisérlet leirasa:

Ha szilard anyaggal hét kozliink, akkor emelkedni kezd a hdmérséklete, majd egyszer csak
megall a hdmérséklet-novekedés, hidba taplalunk be energiat. Olvadas kdzben a hdmérséklet
valtozatlan, ez a homérséklet az olvadaspont. Az olvadas soran felvett energia az olvado
kristaly térbeli rendjét bontja meg. Ezutan a kozo6lt ho hatdsira tjra emelkedni kezd a

hémérséklet.




10. TESTEK ELEKTROMOS ALLAPOTA

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rud; ezek dorzsdlésére sz6rme vagy miiszélas textil;

iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal?
Mi torténik akkor, ha a t6ltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a
kisérletet papirral dorzsolt iivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a
borrel (vagy Ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkdphoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse dssze vagy kosse ssze vezetdvel a két elektroszkopot!

Mi torténik?




11. EGYENARAM

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter;

két citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.
A Kkisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy,

illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérémiiszeren keresztiilfolyd aram

erdsségét! Mitkddtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkdzt, pl. LED-1zz6t!




12. IDOBEN ALLANDO MAGNESES MEZO

Sziikséges eszkozok:

Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kdvetve arammal atjart egyenes vezetot
feszitlink ki egy iranytii kornyezetében. El6szor a vezetd irdnya észak-déli legyen, masodszor
kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet

forditott &ramirannyal is!




13. Idoben valtozo magneses mezo

Sziikséges eszkozok:

Kozépallasu demonstraciés aramerdsség-mérd; kiillonb6zé menetszdmu, vasmag nélkiili

tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje
kozben az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. GEOMETRIAI OPTIKA

Valasszon az alabbi két téma koziil:

a) Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu lencse; matt feliileti fémlemez (ernyének); gyertya; mérdszalag;

optikai pad.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padvégén
az ernyot, az ernyo és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s a gyertyat,
amig a langnak ¢€les képe jelenik meg az ernyon! Mérje le ekkor a kép- €s targytavolsagot, és

a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!




b) A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:

Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; ernydfogd, magasitd, centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tlikor segitségével vetitse az ég6 gyertya képét az ernyore!
Allitson elé a tilkor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz
tartozo targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




15. A FENY, MINT ELEKTROMAGNESES HULLAM

Sziikséges eszkozok:

Optikai pad; prizma; magasitd; pontfénylampa; gylijtélencse; ernyd.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze el a tartozékokat az optikai padon az aldbbi sorrendben: pontfénylampa,
gyljtélencse, magasitora helyezett prizma, ernyé! Helyezze az erny6t a fényforras iranyaba
ugy, hogy a fényforrds képe megjelenjen rajta! A lencse mozgatasaval keresse meg a

fényforras szivarvanyos képét! A tapasztalatok alapjan értelmezze a szinszorddas jelenségét!




16. AZ ATOMMAG OSSZETETELE




17. AZ ATOMREAKTOR




18. RADIOAKTIVITAS, SUGARVEDELEM

Természetes eredetli sugarzas forrasai
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Az atlagos természetes eredetl sugarterhelés: 2,4 mSv/év.




19. A GRAVITACIOS MEZO

Sziikséges eszkozok:
Allithato hosszasagn fonalinga, stopper
A Kkisérlet leirasa:

Tudjuk, hogy a fondlinga lengésideje kis (szog) kitérésénél egyenesen ardnyos hosszanak
négyzetgyokével és forditva a nehézségi gyorsulas négyzetgyokével. Az ardnyossagi tényezo:

2n. AT és 1 konnyen mérhetd, igy g kiszamithato.




20. CSILLAGASZAT




